

生活永远比文学精彩

——著名作家阎连科访谈



□记者 陈晓旻

记者：先给我们讲一下这次“悦读沙龙”的主题，为什么要选这个主题呢？

阎连科：这次到宁波来作的讲座主题是《穿越生活之后走近书》：因为生活的复杂性，就需要我们学会如何穿越这种复杂，走近个人写作、个人阅读。刚刚我在南京东南大学作了个演讲，题目是《生活要告诉文学什么》，说的是生活与写作、作家以及阅读的关系。其实每一次的演讲，我的主题都是不同的，我也从来不备讲稿，都是即兴发挥。15年前我来过宁波北仑的开发区，印象最深的竟是这儿的臭冬瓜（特产），但愿这次的匆忙之行会有其他新的收获。

记者：您被称为“荒诞现实主义大师”，但您似乎不认同这个称号，那么您对于现实主义文学的看法如何？您又怎样理解“荒诞现实主义”？

阎连科：大师不敢，我的作品有各种超现实的荒诞故事，在我看来，不管是现实主义还是荒诞现实主义，都是对现实生活的一种表达和接受。现实主义是19世纪最主要的文学潮流，源于俄罗斯文学的影响，是一种文学的传统。荒诞现实主义是20世纪文学的主要特征。我对这两种文学无所谓反感和喜欢。

不管今天的中国文学如何，都需要提高我们自己对文学的认识，因为这两种说法都不是我们的，我们没有属于东方的文学观！一些文学批评家也很偷懒，直接拿别人的就用了。当然古代我们有《文心雕龙》，但是之后就没有自己的文论了。我们在这样的文学观下前行和犹豫、写作和创作，就更需要作家、读者和批评家的共同努力，创作自己的东西。

记者：所以，您提出了“神实主义”创作观念，您认为它和现实主义的区别在哪儿？

阎连科：我对“神实主义”有个简单的说法，即在创作中摒弃固有真实生活的表面逻辑关系，去探求一种“不存在”的真实、看不见的真实、被真实掩盖的真实。它与现实的联系不是生活的直接因果，而更多的是仰仗于人的灵魂、精神和创作者在现实基础上的特殊表达。它不是抵达真实和现实的桥梁，在日常生活与社会现实土壤上的想象、寓言、神话、传说、梦境、幻想、魔变、移植等，都是“神实主义”通向真实和现实的手法与渠道。

当然，任何的现代文学都建立在现实主义的基础上，“神实主义”也绝不排斥现实，但它努力创造现实和超越现实。因此，“神实主义”既汲取二十世纪世界文学的现代创作经验，又努力独立于二十世纪文学的种种主义之外，立足于本民族的文化土壤生根和成长。它在故事上与其他各种写作方式的区别，就在于它寻求内真实，仰仗内因果，以此抵达人、社会和世界的内部去书写真实、创造真实。

记者：有评价说您是中国最具探索精神的作家，小说不仅产量可观，而且从不重复主题，您的每一部长篇小说都是对艺术形式的探索，都会开掘出新的思想深度。您自己的整体创作思路是怎样的呢？

阎连科：任何事物都有探索的意义，但是要做到绝对的不重复是不可能的。一个人的世界观、价值观、习惯的词语用句等，要做到完全不重复是不可能的，我努力做到的是对人物表达的不重复，比如自己作品中对权力、爱情的认识都是一步步变化，慢慢超越，这是有脉络的。要求作家天翻地覆地变化是不可能的。

每个作家对此的认识也不一样。村上春树对青春、都市生活的理解及对音乐的理解都在不断重复中加以阐述。而对我来说，保持创作的新鲜感和写作欲望及动力的正是不重复。文学对我来说，永远是一种新鲜的存在，包括人物、情节和文学观的不同，所以我不会为了一个故事去写作。

不重复也就意味着写作难度的增大，比如《坚硬如水》写的是文革题材，《受活》写的是残障群体，《丁庄梦》写的是艾滋病，《风雅颂》则是关于高校教育的。我在写《日光流年》时变化有些大，到了《四书》写得更加荒诞，我希望自己走得更远一点，更坚实一点。很多作家的创作量非常大，而我两年才写一部长篇，远不如他们，而且我的作品也偏短。

记者：作家和时代的关系密切，无论创作什么风格的作品，始终需要反映现实。您认为当下的文学能否真实地反映时代？

阎连科：每个作家对生活的认识、对文学的认识都不一样。我更关注今天的现实。文学可以高于生活，也可以低于生活，而我要创作的是沉于生活、低于生活的小说，是永远可以感觉到看得到、有经验有教训的生活。面对生活，文学是狭隘的、无能为力的，作家对于生活永远要保持谦卑的状态。任何读者和作家，无论你的想像力如何丰富，都不如生活本身，生活永远比文学更丰富，更为传奇，更加不可思议。

三江访谈

人物名片

阎连科，著名作家，生于1958年，河南嵩县人。1985年毕业于河南大学政教系，1991年又毕业于解放军艺术学院文学系。1978年应征入伍，历任济南军区战士、排长、创作员，专业作家，文学创作一级。现任中国人民大学文学院教授。其作品多次获奖，包括两次鲁迅文学奖，一次老舍文学奖。作品已经被翻译成二十几种文字。代表作有《日光流年》、《受活》、《丁庄梦》、《风雅颂》、《四书》等。2013年阎连科获布克国际奖提名，是继2011年苏童和王安忆之后第三位入围该奖项的中国作家，同时获得“影响中国2013年度文化人物”称号。

3月30日下午，他应邀来到宁波参加鄞州书城的“悦读沙龙”，并在讲座后和读者进行对话。

当然，文学不是照搬照抄、原样描述生活，而是要完成可能或者不可能的生活，甚至要把完全不可能发生的写出来，表现比生活更复杂的东西。文学和生活的关系不是要求密不可分，达到 $1+1=2$ ，而是 $1+1=1$ 或者 5 ，甚至 -1 或者 -6 ，文学要产生比生活更多的可能性，这当然基于一个作家对于生活的认识，我也远没有达到这点。

记者：您说：“很多作家比我有才华，但不一定有人比我傻，比我正直”。正直或者真实对一个作家来说意味着什么？

阎连科：正直对于一个作家来说，意味着面对社会现实有担当，敢于说真话，就像《皇帝的新衣》中很天真很傻的孩子。真善美的事情每天发生着，假丑恶的事情也每天发生着，生活中不缺少鼓吹真善美的作家，这不是对或者不对的问题，生活应该有正面的东西，没错，但是生活又是复杂的，只有全面的才是真实的，那么真善美的事情很多人去写了，我就写另一种真实。

从创作的角度来说，写作就是“真实的谎言”。我经常谈到，现在的小说太受制于现实主义。我一直在强调，任何作者，写小说的过程就是一个弄虚作假的过程，就是弄假成真的过程，就是美国大片说的《真实的谎言》，这是小说的真谛，不把握这些，完全是在写报告文学，写纪实文学。你对真实产生了怀疑，对真实有另外一种认识的时候，你会发现，其实什么是真实？你把它写成真的，是你的能力，写成假的是你没这个能力。小说开头，写了六月份的大雪，但是仔细想想，绝对不可能的，但是《窦娥冤》当中，三千年前就已经下过了，我们看戏的时候，没有任何人说它是假的。所以来自心灵的都是真的。什么是现实主义？现实主义在作家的内心，内心是真实的，一切都是现实的。

对我自己的创作来说，独特的表达是我的首要任务，而不是丰满复杂的人物，当然两者都可以做到最好，因为每个作家都希望写出个性明显而丰富的人物。也就是说，如果每个作家都在唱歌或者哭泣，那么我选择用我自己的声音来唱歌和哭泣，而不是唱什么哭什么。

记者：您的创作经历让我联想到莫言，你们都是军旅作家，军旅生活对一个作家而言的影响是什么？

阎连科：不仅莫言，还有刘震云，都是部队里出来的。军队生活对我们并没有什么独特的影响，大家对于真正的军旅生活也没有充分的表达。经历是生活的一部分，但作为文学创作，不仅取决于经历，还取决于对生活的认识和感悟，还有阅读、思考等共同的因素。

记者：2012年莫言获奖之后，文学界有很多人都预言您将是下一个诺贝尔文学奖的中国作家。您本人对诺贝尔文学奖的看法如何？

阎连科：毫无疑问，诺贝尔文学奖是最具有权威性、影响最大的文学奖项，和电影界的奥斯卡一样。莫言的获奖是实至名归。由此也说明中国文学正在越来越受到世界的关注，这是一个好的契机。

记者：您的很多作品被翻译到国外，您认为译作和原作的关系如何？

阎连科：我们这一代人基本不懂外语，也看不懂外语，所以我们只能管好自己的创作，对其他的不能苛刻。对于翻译，作家需要做好减分的准备，中文的翻译相对来说比较难一些，有时会变成我们难以想象的粗糙。遇到一个好的译者，有时其实是上天的安排，这跟作品本身的名气有关，还跟出版社的选择等因素有关，特别是一些小语种，甚至根本不知道译者是谁。所以对一个作家来说，必须要有减分的准备，创作出本身高质量的作品，这样即使减去一些，还是可以看下去的。

